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tráže SS v koncentračních táborech jim 
říkaly „nebeští šašci" případně „bib
lomolové". O jaké vězně se jednalo? 
Úřadům byli známí jako „Meziná

rodní sdružení bada1elů Bible", před veřej-
ností však od roku 193 I vystupovali pod 
označením „ svědkové Jehovovi ". Protože 
zachovávali důslednou neutralitu, stali se 
prvním náboženským sdružením, které na
cisté postavili mimo zákon . 

Smýšlení a jednání svědků ovlivňovala 
Bible. Nacistům však vadilo, že ji svědkové 
ostentativně staví nad doktrínu národního 
socialismu. Říšským úřadům a policii také 
překážela veřejná kazatelská činnost dům od 
domu, během níž svědkové veřejně prokla
movali svou víru. Špatná byla v očích nacis
tů rovněž politická nestrannost, kterou svěd
kové projevovali například tím, že nechodili 
k volbám ani nezdravili se zdviženou pravi
cí a slovy „Heil Hitler" . (Svůj odnútavý po
stoj svědkové obhajovali vysvětlením, že 
.. Heil Hitler " v podstatě znamená „záchra
na přichází od Hitlera" . zatímco oni čekají 
záchranu od svého Boha Jahveho a jeho sy
na Ježíše Krista.) 

Nacističtí ideologové proto svědky falešně 
ocejchovali jako tajný buřičský spolek, judo
fily, anebo jako komunisty. Svědkové se stá
vali terčem propagandistických kampaní, při 
nichž byli například s pomocí antisemitského 
pamfletu známého jako Rukopisy sionských 
mudrců obviňováni z protiněmeckého spik
nutí. Dne 28. června 1933 přepadla tlupa 
SA-manů a místních policistů ústřední kan
celář Watch Tower v Magdeburku, zmocnila 
se tiskařských strojů a hnutí svědků Jehovo
vých úředně zakázala. V následných týdnech 
a měsících byla literatura svědků veřejně pá
lena stejným způsobem jako jiné „neárijské" 
spisy. Jednotky SA i policie také rozbíjely 
bohoslužby svědků a zmocňovaly se jejich 
soukromého majetku. 

Svědkové začali být veřejně šikanováni 
a brzy otevřeně pronásledováni. Už v roce 
1934 bylo pozatýkáno tisíc německých 
svědků a čtyři sta jich bylo posláno do kon
centračních táborů. Prvního dubna 1935 by
la svědkům zakázána jakákoli práce ve stát
ních službách a opět byli ve velké vlně 
zatýkáni po celém Německu. Byly jim zaba
veny důchody a zaměstnanecké výhody, 
manželství se svědkem se stalo zákonným 
důvodem k rozvodu, děti svědků měly zaká
zánu školní docházku a některé byly rodi
čům-svědkům odebrány, aby byly vychová
ny v nacistických převýchovných ústavech. 
Po obnovení branné moci nacisté odmítli to
lerovat, že se svědkové vzpírají pracovat ve 
zbrojním průmyslu a sloužit v armádě , a kri
minalizaci této víry opět zesílili. 

Odhalovali nebezpečí nacismu 
I přes rostoucí nátlak činěný na jejich svě

domí však svědkové cítili 1mavní povinnost 
odhalovat nebezpečí nacismu a veřejně 

o něm mluvit. Jejich časopis Zlatý věk se 
prvně zmínil o existenci koncentračních tá
borů ve svém vydání ze dne 16. srpna 1933. 
Zprávy o pokusech s jedovatými plyny, pá
chaných na vězních v koncentračním táboře 
Dachau, publikovali svědkové ve svém časo
pise Útěcha už v roce 1937. Předválečné 
snahy informovat evropskou veřejnost o na
cistických zvěrstvech pak vyvrcholily v roce 
1938 vydáním knihy Kreuzzug gegen das 
Christentum, kterou mimo jiné velmi ocenil 
i nositel Nobelovy ceny Dr. Thomas Mann 
(tehdy čs. státní občan). Svědkové doufali, 
že budou moci tímto způsobem varovat oby
vatele svobodných evropských zemí před 
hrozbami, které v Německu procházely dra
matickou evolucí. 

Do roku 1940 bylo v publikacích svědků 
Jehovových jmenovitě uvedeno dvacet růz
ných koncentračních táborů vybudovaných 
nacisty. V červnu 1940 ( !) mohli čtenáři ča
sopisu Útěcha, žijící ve svobodném světě, 
číst následující: ,,Když Německo začalo 
bleskovou válku, bylo v Polsku 3 500 000 Ži
dů ... , a pokud zprávy, které se dostaly do zá
padního světa, jsou pravdivé, pak je vyhla
zování těchto lidí v plném proudu. " V roce 
1943 tentýž časopis napsal: ,, Systematicky 
jsou vyhlazovány celé národy, jako jsou Po
láci, Řekové a Srbové. " . 

Svědkové však nejen informovali západní 
veřejnost , ale mnozí z nich sami krutě trpěli. 
Informace, které publikovali, často pocháze
ly z první ruky. Například už v roce 1937 by
lo v koncentračních táborech umístěno 6 ti
síc německých svědků , což podle dnešních 
odhadů ředitele KT Neuengamme Dr. Detle
fa Garbeho znamenalo pět až deset procent 
všech tehdy zadržovaných heftlinků v nacis
tických koncentračních táborech. 

Československo v letech 
1933-1938 

Na českém území začaly výraznější akti
vity hnutí teprve v roce 1922. Když byla 
v roce 1933 nacisty přepadena úřadovna 
hnutí v německém Magdeburku, nahradila 
její činnost nově otevřená pražská odbočka. 

Tou dobou již také fungovaly dva českoslo
venské spolky svědků Jehovových. Prvním 
bylo Mezinárodní sdružení badatelů Bible, 
československá větev (registrován 1931), 
který organizoval veřejné přednášky, pečo-

v , 

SVEDKOV EDOVOVI 

Narciso Riet 
ze Sttdet. 
Jako jeden 
z hlavních tvůrců 
organizační 
struktury svědků 
Jehovových na 
území protekto
rátu, Rakouska 
a Německa 
by/odsouzen 
k trestu smrti. 
Zemřel krutou 
smrtí na samém 
sklonku války 

Helena 
Cienciala 
ze Lhoty u Těšína 
na svém tábo
rovém snímku. 
Zatčena pro 
členství v pod
zemním nábo
ženském hnutí 
svědků a za kol
portáž zakáza
ného časopisu 
Strážná věž. 
Vězněna v Těšíně 
a Mys/ovicích 
a v KT Ausch
witz-Birkenau, 
Bergen-Be/sen 
a Dora-Mittelbau. 
Válku přežila 

val o veřejné kazatele a poskytoval jim ve
dení a pomoc. Druhý spolek, Watch Tower 
Bible and Tract Society - Strážní věž, biblic
ká a traktátní společnost, československá vě

tev (registrován 1933) zajišťoval výrobu ne
bo případný dovoz biblické literatury 
a pečoval i o její kolportáž. 

Československo se tehdy uprostřed vrou
cí střední Evropy stalo na krátkou dobu ja
kousi oázou relativního bezpečí, a ve vlně 
německé emigrace tehdy do republiky logic
ky dorazili i někteří svědkové, kteří se zapo
jili do místní činnosti hnutí. Česká organiza
ce svědků se pochopitelně snažila pomoci 
i svým spoluvěřícím strádajícím v ilegalitě, 
a tak nechávala ve velkém nákladu tisknout 
cizojazyčnou literaturu, kterou pak obětaví 
věřící pravipelně pašovali přes hory v čes
kém pohraničí do sousedního Německa. 
Koncem třicátých let takto literaturu dostá
vali rovněž svědkové v Rakousku a v Polsku. 
Stejnou cestou, ale opačným směrem, puto
vala tajná korespondence, která informovala 
svědky ve svobodných zemích o aktuální si
tuaci na nacisty zabraných územích. 

Pašování biblické literatury pochopitelně 
nebylo bez rizika. Již dne 19. února 1934 
uvalila bavorská policie na všechny známé 
německé svědky konfiskaci nebo cenzuru 
pošty. Brzy došla ke správnému závěru, že 
velká část „protinacistické" literatury svěd
ků, která je po Německu ilegálně rozšiřová
na, je tištěna v Praze či ve švýcarském Ber
nu a do říše je pašována přes Sudety. Při 
jednom zátahu v roce 1937 se nacistům po
dařilo odkrýt nejen rozsáhlou síť podzemní 
organizace německých svědků, ale byla rov
něž odhalena jména několika jejich spolu vě
řících z Československa. Nejpozději v té do
bě proto gestapo začalo vytvářet seznam 
svědků žijících v Čechách a v Sudetech, kte
ré by při nejbližší možné příležitosti necha
lo zatknout. 

Pronásledování v Čechách, 
na Moravě a ve Slezsku 

Postupné nacistické omezování činnosti 
svědků na území dnešní České republiky 
v letech 1938-1945 můžeme pro přehled
nost rozdělit do několika fází. První etapou 
byly projevy xenofobie a šikanování, které 
ještě před mnichovskými událostnú prová
zely činnost svědků žijících v Sudetech, kde 
se proti jejich veřejnému kázání začali otev
řeně stavět nejradikálnější příznivci nacistic
ké Sudetendeutsche Partei (SdP) Konrada 
Henleina. Třeba Národní Politika ze dne 
19. května 1938 přinesla pod titulkem Novo
pohanství už i u nás? následující zprávu: 

„Náboženská společnost mezinárodního 
sdružení badatelů bible uspořádala v obci 
Ždáru na Chabařovicku shromáždění, které 
bylo řádně ohlášeno a povoleno úřady. Re
produkce přednášek děla se s magnetofono
vých desek. Místní henleinovec Wagner za
kazoval pořádání přednášky, poněvadž prý 
se to dotýká citu všech pořádných Němců, 
kteří podobné povídání v obci nestrpí. Když 
jeho rozkazu nebylo uposlechnuto, požádal 
henleinovského starostu, aby další pořádání 
přednášky znemožntl vypnutím elektrického 
proudu v transformátoru. Starosta obce 
Frant. Nickel žádosti jeho vyhověl a vypnu
tím rozvaděče byla celá obce bez světla ... " 

V tomto období se sudetští svědkové ještě 
mohli dovolávat ochrany ze strany českoslo
venského četnictva, jak také ve výše uvede
ném případě neprodleně a úspěšně učinili. 
Krátce nato, dne 29. září 1938 však začala 
etapa druhá omezování osobních práv čs. 

svědků. Toho dne byla podepsána mnichov
ská dohoda a rozsáhlé pohraniční oblasti by
ly připojeny k Německu. To vedlo k instituci
onalizaci henleinovské šikany a k přímé 

perzekuci svědků v pohraničí , neboť vládu 
v Sudetech okamžitě převzali nacisté. Někte
rým Jehovovým svědkům se sice podařilo 
odejít do okleštěného vnitrozemí, kde našli 
útočiště u svých spoluvěřících, mnozí z nich 
však odejít nemohli nebo nestačili. Ani 
v těchto vypjatých dnech se však nikdo ze 
svědků neúčastnil politických či národnost
ních nepokojů. Sami naopak trpěli, když od
mítali vstoupit do některé z nacistických for
mací. Už jen kvůli tomu mnozí z nich přišli 
o zaměstnání a až do konce války byli v po
zici plebejců. Další byli zatčeni a umístěni do 
koncentračních táborů . Mládež svědků byla 
nucena k členství v Hitlerjugend a za svůj vy
trvale odmítavý postoj by la ošklivě týrána. 

S obdobím krátce po 15. březnu 1939 a zří
zením protektorátu Čechy a Morava je spoje
na třetí etapa: zatýkání říšských Němců na 
vnitřním území dnešní České republiky. 
V pražské kanceláři svědků Jehovových se 
gestapo poprvé objevilo dne 30. března. V té 
době se místním svědkům již podařilo de
montovat značnou část jejich tiskárenského 
zařízení a odeslat jej do Holandska. Většině 
německých svědků,jejichžjména měli nacisté 
napsána na připraveném seznamu, se podařilo 
uprchnout, a prodloužit tak o několik měsíců 
svůj pobyt na svobodě. Úředníci gestapa pro
zatím zabavovali jen německou literaturu a ně
mecké Bible. Českých svědků si příliš ne
všímali a stačilo jim, když viděli, že je 
československá centrála hnutí zjevně rušena. 

Tři zbylí pracovníci pražské úřadovny za
tím zlikvidovali kancelářské a bytové zaříze
ní. Doposud vytištěnou českou literaturu 
umístili do prázdného bytu jedné starší praž
ské spoluvěřící, odkud pak literatura velnú 
rychle mizela do domácností ostatních svěd
ků. Koncem roku 1939 pak v protektorátu 
proběhla čtvrtá etapa omezování osobních 
práv: rozsáhlé zatýkání svědků německé ná
rodnosti , která rychle přerostla v etapu pá
tou, při níž se gestapo začalo systematicky 
zabývat protektorátnínú svědky české a ostat
ních neněmeckých národností. Tím byly 
v protektorátu i pohraničních oblastech ukon
čeny vstupní manévry nacistů, jimiž vymezi
li svou působnost vůči svědkům Jehovovým. 
Formálně byla činnost obou spolků 

registrovaných svědky v prvorepublikovém 
Československu ukončena během léta ro
ku 1939. V protektorátu se tak stalo dne 
30. června 1939. K tomuto datu totiž zanik
ly všechny doposud existující spolky, je
jichž činnost nebyla uzákoněna dle nového 
protektorátního Vládního nařízení ze dne 
31. března 1939, o právu spolčovacím, činí

cím veškerá opatření týkající se spolků. Bě
hem prvních měsíců roku 1939 se proto míst
ní svědkové programově stáhli do ilegality 
a podle svých možností se připravovali na 
pronásledování. Spojení s úřadovnou v neu
trálním Švýcarsku ztratili docela. Vznikem 
Slovenského štátu byl neočekávaně přerušen 
také kontakt se slovenskými svědky, jejichž 
činnost byla rovněž pod zákazem. 

Náboženská činnost v podzemí 
I přes zákazy a hrubé ponižování doposud 

nezatčení svědkové dále neformálně šířili 

svou víru mezi veřejností, pořádali pravidel
ná tajná, nacisty nepovolená setkání a podle 
možností také ilegálně tiskli literaturu s bib
lickou útěchou, pro lidi v tomto zlém obdo
bí tolik potřebnou. Například v letech 1940 
a 1941 tajně rozmnožovali brožury s biblic
kými komentáři pražští svědkové, a zásobo
vali s ní své spoluvěřící ve velké části pro
tektorátu. Vzhledem k aktivitě zdejších 
svědků bylo pouze otázkou času, kdy se 
o činnost hnutí začne nacistický režim opět 
více zajímat. Vedoucí představitelé svědků 
pracující v podzemí protektorátu byli zatče
ni v letech 1940 a 1941. Ačkoli hnutí svěd
ků stálo v té době již dávno mimo zákon 
a svědkové byli „právně" postihováni, došlo 
dne 3. února 1941 ještě k jednomu formální
mu rozpuštění hnutí, které vymezovalo zá
kaz svědků speciálně pro protektorát. Nacis
tická byrokratická mašinerie jako by 
v případě této početně drobné náboženské 
skupiny chtěla své likvidační dílo dovést 
k úřednické dokonalosti. 
Někdy začátkem roku 1942 se v protekto

rátu objevil Narciso Riet, rodák z němeeké 
strnay Stttiet, který ve spojeru se spoluvěří-

Jaroslav Hála 
z Prahy. Během 
války vězněn 
v několika růz
ných věznicích. 
Velké útrapy 
zažil mimo jiné 
v Praze na Pan
kráci, kde mu 
bachaři házeli 
na celu spolu 
s jídlem i krysy. 
Vězněn rovněž 
v Malé pevnosti 
Terezín 

Pavla 
Petrovičová 
z Prahy, po 
návratu z KT 
Ravensbriick. 
Během války 
vězněna v sedmi 
různých vězni
cích a táborech, 
mimo jiné 
i v Malé pevnosti 
Terezín. Její 
vězeňské oble
čení bylo tím 
jediným, co po 
válce měla. 
Díky svým spolu
věřícím však 
v žádném ohledu 
nestrádala 

cími ve švýcarském Bernu organizoval pod
zemní dílo v Rakousku a v oblastech jižního 
a západního Německa. Výrazným způsobem 
se podílel na oživení evangelizační činnosti 
svědků v Čechách a na Moravě a rovněž na 
organizování tajných shromáždění, během 
nichž svědkové společně studovali Bibli. 
O nečekaně silnou náboženskou opozici se 
pochopitelně začalo zajímat gestapo. Větši
na protektorátních svědků byla pozatýkána 
při rozsáhlé razii koncem roku 1943, jež by
la zřejmě největší akcí protektorátního ges
tapa namířenou proti těmto věřícím. V roz
sáhlé síti tehdy uvízlo několik desítek osob 
z Prahy, Plzně, Ostravy, Brna a dalších míst. 
Jednomu z nejstarších zatčených bylo 75 let. 

Samotný Riet sice uprchl až do Itálie, ale 
už v prosinci roku 1943 byl dopaden. Byl 
převezen do koncentračního tábora Dachau, 
v řetězech uvalen do samostatné vazby a vy
staven těžkému mučení. Koncem roku 1944 
byl odsouzen k trestu smrti a pokud se poda
řilo zjistit, zemřel krutou smrtí ve vazbě na 
jaře roku 1945. 

Podobný průběh měly i jednotlivé případy 
v enklávách, které byly během války součás
tí Německa. Tak byla třeba v roce 1940 lido
vým tribunálem odsouzena skupina šestnác
ti svědků z Karlovarska za to, že i přes zákaz 
podporovali Mezinárodní sdružení badatelů 
Bible tím, že se jako věřící křesťané shro
mažďovali v soukromých domácnostech, 
pořádali tajné křty a podíleli se na distribuci 
zakázané literatury. Na jiném místě, ve Slez
ském Záolží, zorganizovalo gestapo rozsáh
lou akci proti svědkům na přelomu jara a lé
ta roku 1944. V letech 1941 až 1944 zde totiž 
místní svědkové z Těšína a Wisly ilegálně 
rozmnožovali časopis Strážná věž, který 
spolu s Biblí používali při náboženských set
káních. Akce skončila zatčením a odtran
sportováním asi 40 svědků do koncentrač
ních táborů, odkud se většina z nich již 
nevrátila. 

Jak chtěli nacisté nahlodat 
jejich víru 

Samostatnou skupinu perzekuovaných 
svědků tvoří mladí čeští Němci, kteří podlé
hali říšským zákonům a byli proto povolává
ni do služby ve wehrmachtu nebo do Waf
fen-SS . Tito křesťané se však raději rozhodli 
poslouchat biblický příkaz neučit se válce. 
Mnozí z nich pak byli pro svůj odnútavý po
stoj zastřeleni nebo setnutí . Aby dali nacisté 
příležitost jedincům se slabší vírou, byl 
v některých koncentračních táborech k dis
pozici formulář Prohlášení, který mohli po
depsat ti, kteří dostali strach a chtěli si za
chránit holý život. Po podpisu Prohlášení 
měli být buď propuštěni, nebo se s nimi mě
lo zacházelo mírnějším způsobem. V před
tištěném textu stálo: 

,, Uznávám, že Mezinárodní společnost ba
datelů Bible rozšiřuje falešné učení a pod zá
stěrkou náboženských aktivit sleduje cíle, 
které jsou státu nebezpečné. To je důvod, 
proč jsem se úplně odvrátil od této organiza
ce a zcela jsem se osvobodil od učení této 
sekty. Tímto slibuji, že se již nikdy nestanu ak
tivním členem Mezinárodní společnosti ba
datelů Bible. Okamžitě oznámím každou oso
bu, která se na mne obrátí s propagováním 
jejích falešných nauk, anebo, která se pro
hlásí za Bibelforschera. Jakoukoli literaturu 
Bibelforscherů, kterou dostanu, okamžitě 
odevzdám na nejbližší policejní stanici. V bu
doucnosti budu respektovat zákony státu 
a plně se začlením do národního společen
ství. Byl jsem informován, že když se posta-

vím proti svému prohlášení, které jsem dnes 
učinil, mohu být okamžitě znovu uvězněn. " 

Ze vzpomínek přeživších je zřejmé, že na
bídku tohoto typu dostávali rovněž Jehovovi 
svědkové zadržovaní ve věznicích gestapa 
v Malé pevnosti Terezín, v Praze na Pankráci, 
v těšínské úřadovně v „Alejích" i jinde. Na
prostá většina mužů i žen z řad svědků Jeho
vových se však své víry formálně ani faktic
ky nezřekla. Prohlá.frní se tak nakonec stalo 
výrazným příkladem nezdaru, fiaskem nacis
tické přesvědčovací a převýchovné taktiky. 

Svědectví spoluvězňů 
Vzpomínky na společenství svědků Jeho

vových v koncentračních táborech jsou za
znamenány v memoárech celé řady bývalých 
heftlinků. Rozsáhlé svědectví o chování 
svědků v mezních životních situacích před
ložil české veřejnosti například významný 
prvorepublikový novinář, spoluzakladatel 
české tiskové kanceláře, účastník prvního 
i druhého odboje, Jan Hajšman. Na strán
kách své knihy V Drápech bestie (1947), 
barvitě popsal řadu osobních zážitků, které 
prožil s několika těmito věřícími . 

,, V Buchenwaldě jako v Dachau a jako pa
trně ve většině koncentračních táborů měl na 
apelu každý blok vykázané místo. Hned 
u brány, aby je měli SS na očích a při ruce, 
stáli židé. Byli označeni žlutým trojúhelní
kem, přes kte1ý byl přišit trojúhelník červený 
nebo jiné barvy. Vedle židů stály bloky „ze
lené ", zločinci z povolání, označení zeleným 
trojúhelníkem na kabátě a na nohavici. Troj
úhelník fialový byli Bibe/forscheři, badatelé 
bible, Zeugen Jehova's (Svědkové Jehovy -
si sami říkali). Byli jich dva silné bloky, lidí 
většinou poctivých, statečných tvrdých sek
tářů. Sekta tato je v Německu velmi rozšíře
na ... Himmler [je J krutě pronásledoval, bez
ohledněji a krvavěji než byli pronásledováni 
první křesťané.. . Poznal jsem řadu výbor
ných lidí [i zjejich] řad." 

V rámci svého táborového přidělení se 
mohl Hajšman s některými svědky důvěrně 
seznánút. Zvláště cenná je na jeho vzpomín
kách skutečnost, že mohl tyto křesťany sle
dovat dlouhodobě, při jejich každodenní tá
borové činnosti jak ve chvílích uvolnění, tak 
i za vypjatých okolností. První, s nímž Hajš
man delší dobu spolupracoval, byl heftlink 
Max, svědek Jehovův, který pečoval o tábo
rovou zahradu. Max byl „ vůdčí duch zahra
dy ... Držel se úzkostlivě stranou zhovadilos
tí, které v zahradě páchali esesáci a jejich 
stvůry, " píše Hajšman a o kus dál potvrzuje, 
že právě díky Maxovi mohl v zahradě dlou
hou dobu pracovat například žid jménem 
Li:iwenstein. Max mu také vyšel vstříc zave
dením jednoho vtipného a bezesporu odváž
ného opatření. Když Li:iwenstein zjistil, že 
převážná část přerostlých stromových větví, 
které zahradníci odřezávali z hrušní, končila 
v podobě dřevěných holí v rukou SS a slou
žila k mlácení lidí, vyjednal Max odvážné, 
ale riskantní ustanovení: Zahradníci již ne
směli koruny stromů prořezávat. - ,, Poznal 
jsem v Maxovi poctivého a dobrého člově
ka, " dodává Hajšman. 

Jiným svědkem Jehovovým, s nímž se 
Hajšman sblížil, byl vězeň Fritz Adler z od
bavovací a spisové služby. Rovněž o tomto 
muži se Hajšman vyjádřil pochvalným způ
sobem. Protože s ním spolupracoval i na sa
mém sklonku války, považoval za vhodné 
připomenout, že na rozdíl od mnoha politic
kých vězňů se Bibelforscher Fritz nepodílel 
na rabování táborového zařízení. 

Ferdinand Peroutka, rovněž vězeň z Bu
chenwaldu a po válce první ředitel české sek
ce Rádia Svobodná Evropa, si na charaktero
vou ojedinělost svědků vzpomněl při psaní 
románu Oblak a valčík. Svědkové podle něj 
byli jedinou táborovou skupinou, jejíž členo
vé nekradli, a ostatní heftlinci si k nim proto 
rádi dávali do úschovy své osobní věci. Ni
kdy o ně nepřišli! S obdobným respektem se 
o jednání svědků v koncentračních táborech 
vyjádřil historik Erich Kulka (KT Dachau), 
bývalý předseda ČSBS Jakub Čermín (KT 
Sachsenhausen-Oranienburg) nebo neteř bý
valého francouzského prezidenta Geneviéve 
de Gaulleová (KT Ravensbrtick). Obsáhlé 
vzpomínky zaznamenala ve svých knihách 
Margarete Buberová-Neumannová (KT Ra
vensbriick) a další. Chování Bibelforscherů, 
jak je dokládají jejich spoluvězňové, je dnes 
pro mnohé badatele důkazem, že i ve velmi 
tvrdých podmínkách, které likvidují lidskou 
osobnost, si jedinec může udržet vysoké mo
rální zásady. Nemusí automaticky otupět pod 
vlivem většiny, ale může být naopak pro své 
okolí morálním přínosem. 

Do současné doby byly prozkoumány osu
dy cca 300 zjištěných svědků Jehovových, 
kteří žili v letech 1938-1945 na území dneš
ní České republiky. Z tohoto počtu bylo 230 
osob zatčeno a vězněno v některé z nacistic
kých věznic či v koncentračních táborech. 
Velká část se konce války nedožila. Svědko
vé, kteří zůstali na svobodě, byli vystaveni ji
ným ponižujícím druhům perzekuce. 

Chtěl bych touto cestou požádat pamětní
ky, kteří by svými vzpomínkami či dobový
mi materiály mohli doplnit výzkum perze
kuce svědků Jehovových, aby se nú laskavě 
ozvali. Adresa je k dispozici v redakci. 

ZDENĚK BAUER 
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Lístek s poznámkou
Upřesnění: Riet se narodil 30. 9. 1908 italským rodičům v německém městě Mülheim an der Ruhr (Severní Porýní-Vestfálsko). Viz https://www.gedaechtnisbuch.org/wp-content/uploads/2015/07/riet_narcisco.pdf




